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Moderador: Mi nombre es Rafael, y yo trabajo en una agencia en la que nos dedicamos a hacer estudios de mercado y estudios de consulta de opinión pública y una de las cosas que hacemos mucho es preguntar, preguntar y preguntar, entonces como soy muy preguntón hagan de cuenta que soy un niño de 7 años que está, y ¿Por qué? y ¿Cómo? y ¿Dónde? y ¿Cuándo? y ¿Qué?... y bueno yo me llamo Rafael, me pueden decir Rafa, la verdad si me hablan de usted me enojo (ríe), bueno, tengo ya varios años haciendo esto, lo de mis pasatiempos, es lo que aquí hacemos, carne asada, ver fútbol, aunque no me guste a mí mucho, no le voy a ninguno de los equipos, pero es un buen pretexto para estar con los amigos y con la familia, soy casado tengo una hija en la universidad y otro en secundaria, está terminando y pues bueno me gusta leer y ver películas ahí en Netflix, hay un montón de material que luego quisieras estar ahí metido y pues no te da tiempo de nada, básicamente ese soy yo, entonces quisiera que cada uno de ustedes se presentará, nos dijeran cuáles son sus hobbies, que hacen verdad, ¿Tigres o Rayados? O no sé, que ustedes me platiquen. A ver ¿Quién empieza?, ladys first ¿Quién? 
Marifer: Pues si quiere yo, ¿tengo que decir lo que sea? ¿digo lo que sea?
Moderador: Sí lo sea para que te describas verdad, ¿Quién eres? ¿Qué haces? Para conocerte.  
Marifer: Me llamo Marifer, tengo 25 años, me gradué hace un año y medio de negocios globales.
Moderador: ¿De dónde?
Marifer: De negocios globales, ahí en la UDEM, estoy en la UDEM, estoy trabajando en home office, tengo dos hermanas (ríe), no sé qué más decir. 
Moderador: ¿De qué iniciaste el trabajo?
Marifer: ¿Mande?
Rafael: ¿De qué iniciaste el trabajo? O ¿De qué tienes dos semanas?
Marifer: No, dos hermanas.
Moderador: Ah okay (ríe), dos hermanas, yo escuché dos semanas. 
Marifer: No se entiende bien por el cubrebocas, y pues ya no sé qué más. 
Moderador: Okay, no, está bien, ¿Tigre o Rayada?¿los de la UDEM de dónde son? 
Marifer: No, pues variados. 
Moderador: Muy bien Marifer, bienvenida Marifer, ¿Quién más?
Andrés: Pues si quiere yo, bueno yo soy Andrés, voy en cuarto semestre de ingeniería en sistemas en el Tec, me gusta mucho la fotografía, el ciclismo, tengo también dos hermanas menores que yo y pues ya, también me gusta ver Netflix, no es como que haya mucho que hacer en la pandemia.
[bookmark: _Hlk73340222](Todos ríen) 
Moderador: y ¿Tigre o Rayado?
Andrés: Necaxa. 
Moderador: ¿Necaxa?
(Todos ríen)
Moderador: Muy bien Andrés pues bienvenido, ¿Quién más? 
Ashley: Yo, yo soy maestra de kínder, ahorita no estoy casi trabajando, más que algunos días de la semana, estoy estudiando lo que es una maestría, rescato perritos y tengo dos hermanas, una más chiquita, tengo 25 años.
Moderador: Okay, perfecto ¿Ashley verdad? 
[bookmark: _Hlk73339691]Ashley: Sí. 
Moderador: Okay, muy bien, ¿Quién sigue?
Pato: Yo soy Pato, tengo 27 años, soy el mayor de cuatro hermanos, yo estudie en la UDEM, actualmente trabajo en una comercializadora, soy el gerente comercial de la comercializadora, estamos trabajando lo que son equipos de protección personal y me gusta hacer mucho deporte, toda mi vida jugué futbol americano y soccer y… en mis tiempos libres me encanta pasar tiempo con mis amigos o viajar.
Moderador: Okay, excelente Pato, muy bien ¿Quién más? Ahora una mujer…
Devany: Me llamo Devanny, tengo 23 años, estoy estudiando ingeniero mecánico administrador, ya me titulo este semestre…Soy como un ingeniero junior, y tengo un negocio de quequitos.
Moderador: Okay, hubieras traído. 
Devanny: Ya sé.
(Todos ríen)
Devanny: Mis hobbies son... también me gustan mucho los perritos, también los rescato, me gusta ir al cine, me gusta subir cerros, me gusta platicar mucho, tengo tres hermanos mayores, y ya. 
Moderador: Okay, bueno, pues qué bueno que te gusta platicar mucho, porque es lo que vas a hacer aquí, platicar mucho, bueno… ¿Quién sigue?
Adrián: Yo soy Adrián, tengo 24 años, soy licenciado en relaciones internacionales, y en mis tiempos libres me gusta mucho ver los deportes, cualquier deporte…
Moderador: ¿Cualquier deporte?, ¿No hay alguna diferencia?
Adrián: Bueno el fútbol, porque soy rayado. 
Moderador: ¿Eres rayado?
Adrián: Sí.
Moderador: ¿Quién le va al América?
(Todos ríen)
Moderador: Muy bien Adrián, bienvenido. 
Moderador: ¿Quién más?
Frida: Yo soy Frida, tengo 26 años, soy médico pasante, en mis tiempos libres me gusta hacer ejercicio.
Moderador: Okay, muy bien, pues vamos a hablar cosas de salud, entonces como estudiaste medicina, va a estar muy interesante, y bueno ya nada más nos quedas tú Alex, ¿Alex?
Alex: Sí, yo soy Alex estoy estudiando Ciencias Políticas en la U-ERRE, tengo 19 años, me gusta jugar videojuegos y boxear, porque comencé a boxear por la pandemia y soy RayaTigre. 
Moderador: ¿RayaTigre? 
(Todos ríen)
Moderador: Le va al que gané, yo creo que también soy así, el que gane está bien, muy bien, bueno pues ya que nos conocimos aquí ahorita un poco, ahora sí vamos a empezar a platicar de algunos temas, uno de ellos, de los temas que queremos comenzar a platicar, es precisamente, ¿Qué es lo que ustedes piensan acerca de las candidaturas independientes? Ahorita que estamos viendo el proceso electoral, que seguramente saben que está muy intenso, han cambiado muchas cosas, todo se ha movido, y bueno platíquenme ustedes un poco, ¿Qué piensan acerca por ejemplo del gobernador que fue un candidato independiente? ¿Qué es lo que opinan de él como independiente y de las candidaturas independientes en general? 
Moderador: ¿Quién empieza? A ver, Alex, tú que estudias políticas.  
Alex: Pues cuando empezaba a hacer campaña, yo pensé que estaba muy bien porque era un cambio del partido de siempre, del PRI y el PAN, pero como gobernador pues la verdad no me gustaba su trabajo y sabe que le ha quitado importancia a los independientes, porque no fue muy bueno. 
Moderador: No fue muy bueno, ¿Por qué dices que no fue muy bueno?
Alex: Pues es que no hizo ninguna obra, pues hasta Rodrigo Medina hizo más obras.  
Moderador: Muy bien, interesante, ¿Qué más piensan ustedes?
Andrés: Yo igual, yo creo que el Bronco, fue como el primero que entro al rollo ese, como que el primer independiente, que realmente hizo más ruido, siento yo, también no estoy de acuerdo con su candidatura, o sea no ha hecho nada como dijo Alex. 
Moderador: O sea la gubernatura más bien…
Andrés: Haz de cuenta, que ponle que como candidato era muy bueno, aparte también siento que le ayudó mucho el que la gente ya estaba hasta el tope del PRI y el PAN, entonces haz de cuenta que él al hacer eso, ya entra más fácil, pero ya sentado en la silla de gobernador no hizo nada, o hizo muy poco, o incluso un 10% de lo que propuso, y por ejemplo, en San Pedro ¿No sé si han oído habar de Miguel Treviño?
Moderador: Sí. 
[bookmark: _Hlk73342961]Andrés: La verdad es que va ganando ahorita. 
Moderador: ¿Él también es independiente, no?
[bookmark: _Hlk73340072]Todos: Sí.
Andrés: Dentro de lo que cabe ha hecho cosas buenas y pues bueno de lo que tengo entendido va ganando contra el del PAN que es este Mauricio…
(Todos asienten)
Moderador: Mauricio, el tío Mau, ¿Ya han ido a sus reuniones?
(Todos ríen)
Moderador: ¿No? Se ve ahí un video de que tenía ahí unas bebidas y todo el rollo… ¿Qué más opinan los demás? A ver, tú. 
Adrián: Yo creo que fue el primero y el último gobernador independiente. 
[bookmark: _Hlk73341647]Moderador: ¿Ah sí? ¿Te parece?
Adrián: Sí, porque él ya quemo la marca por así decirlo, independiente, de independiente no tenía nada, nos dimos cuenta ahora con la pandemia, Nuevo León pues no se vio que él como independiente hiciera un plan contra la pandemia ¿Verdad? Y, en cuanto a sus 6 años que lleva en la silla, yo creo que no ha hecho mucho, como dijo ahorita Alex, no ha hecho ninguna obra pública que los gobernadores actuales si hicieron. 
Moderador: Y entonces, por ejemplo ¿Ustedes consideran que las candidaturas independientes de alguna manera mejoran la vida democrática?
Marifer: Ay, yo creo que es lo mismo, o sea…
Moderador: ¿Es lo mismo? ¿Por qué Marifer?
Marifer: O sea yo no me fijo tanto en el partido, bueno a excepción de Morena (ríe).  
Moderador: ¿A excepción de qué?
Marifer: De Morena, pero como que no, porque dicen hay de que no sé Samuel y la vieja política , y no sé qué, yo siento que en cualquier partido puede haber un buen candidato o buena candidata, y no, no basándome mucho en el partido, entonces creo que en el 2015 fue como un parteaguas, o sea que muchos votaron por él, por “Ay es el cambio, ya no soy PAN”, pero realmente, venia de lo mismo él, o sea si una persona no asume el trabajo no importa si es independiente o no, entonces yo creo que en el pasado si creo que en cuanto a las elecciones sí afecto, porque todo mundo era  PRI-PAN , okay mejor me voy con él, pero siento que ahorita ya es como lo mismo, antes se veía como una salvación, como en el 2015, y más por lo que decían que demostró que no ha hecho mucho trabajo de lo que se esperaba, como que dicen siento que ahorita no…
Moderador: Y entonces, ¿Las candidaturas mejoran la vida política?
Pato: Pues es que yo creo que comparto la opinión un poco de Andrés, de que la gente ya está harta de lo mismo del PRI y el PAN, y el PRD y todo eso, porque digo todos sabemos que viene de la historia de atrás, de la misma política corrupta, la misma política que roba, que no hace mejoras, que vivimos en el mismo México, desde tiempo atrás, cuando viene un partido independiente y te propone cosas diferentes, pues tú como persona dices pues algo bueno tiene, algo bueno va hacer, algo diferente va a hacer, entonces tú vas con ese partido, pero ahorita alguien comentó que como actual gobernador de Nuevo León, el Bronco, dice no ha hecho absolutamente nada como para ser independiente, si ya te dejo la mala espina, de que así pueden ser todos. Yo en lo personal pienso que como México está gobernado por el PRI, y va a estar como lo ha estado por mucho tiempo, el que quiera abrir un partido independiente, a poner nuevas reformas, a poner nuevas leyes, está topado, porque todas esas reformas y leyes tienen que pasar por un proceso, por filtros, por todos los diputados, las cuotas federales, las cuotas estatales, que tiene que aprobar esas nuevas leyes o reformas que quieran hacer, y pues para que las hagan, son gente que está dentro del PRI, es gente que ya está dentro del PAN, entonces para que las puedan aprobar, se van dando de topes con ese partido independiente, para que realmente puedan hacer ese cambio que ellos buscan, todos proponen cosas buenas, el que las cumplan pues bueno, ya está dentro del organismo del gobierno de México donde se van a dar a topes, porque  PRI y PAN no le va a dar por su lado al partido independiente, vas a dejar que se den a topes para ponérselas difícil, le vas a poner barreras, entonces ¿Cómo podemos avanzar si la gente y el mismo gobierno se ponen barreras? 
Moderador: Fíjate que estas mencionando algo interesante Pato, mencionas que el partido independiente, ¿A los independientes se les podría considerar como un partido? 
(Algunos contestan no, otros sí)
Ashley: Yo creo que sí, sí porque tiene campañas, lo mismo de estar entregando boletines, todo lo que se hace en campaña, tienen su dinero destinado para eso, son un grupo de personas con el mismo objetivo, y es lo que funciona para mi como un grupo o un…
Marifer: O sea como que siento que por un lado sí, pero no, por no sé, el PRI puede tener, como lo que comentaba, los senadores, diputados son los que realmente van a mover al país, o sea como que digo, tenemos también gobernador y lo que quieras pero ¿Quiénes realmente se encargan de las leyes importantes? Es como ahorita, lo que decían, que ahorita decho creo que es Morena que también tiene la mayoría de toda la cámara, entonces… 
Moderador: ¿Del congreso?
Marifer: Ajá, okay tu puedes poner algo súper bueno pero pues llega ese momento y  todos los de Morena dicen, “No pues oigan todos tenemos que votar por esto”, y como que es algo que siento afecta mucho ahorita, que no sé, puedes ser del PRI y a ti te gusta más la idea del PAN, pero como eres del PRI, creo que son muy pocos los que sí votan por su convicción y no porque “No o sea como eres del PRI tienes que votar por el PRI”, entonces siento que su política cuenta mucho, de hacer ese cambio, o sea sí yo, me gusta esta ley pero no es de otro partido, pues va no importa , siento que ahorita es como esa pelea de “No, yo estoy con este partido”, soy independiente entonces como dices les esperan un chorro de trabas, entonces siento que es lo que más afecta. 
Moderador: Okay, y ¿Quién conoce cuáles son los requisitos que debe tener un candidato independiente?
Andrés: Si mal no recuerdo, tienen que juntar cierta cantidad de firmas, no tengo el número exacto, o sea ya depende si quieres ser alcalde, gobernador, tienes que juntar cierta cantidad de firmas, se que va por ahí, y una vez que ya tienes las firmas ya te puedes ir a registrar. 
Moderador: ¿Ustedes conocían eso? ¿Sí? ¿Todos sabían que para ser candidato independiente tienes que juntar firmas?
[bookmark: _Hlk73344217]Todos: Sí.
Alex: Fue todo un escándalo lo de las firmas del Bronco. 
Moderador: A ver… ¿de quién? 
Alex: De las firmas del Bronco, que las había comprado o algo así.
Moderador: Ah, eso pasó, ¿Verdad? y ¿Qué opinas de eso?
Alex:  Pues es que aparte lo iban a destituir, pero pues dijeron que le había pagado a alguien.  
Moderador: ¿O sea tú crees que él pago a alguien para que se las valieran?
Todos: A varios.
(Todos ríen y asienten)
Moderador: Y entonces, por ejemplo, ustedes ¿Cómo evalúan a Miguel, así los que son de ahí de San Pedro que también fue un candidato independiente, comparado con el Bronco, u otros candidatos independientes aquí en Nuevo León, ¿Cuántos tuvimos en nuevo león?
[bookmark: _Hlk73346358][bookmark: _Hlk73344596]Andrés: en mi opinión, conozco a Miguel y al de García. 
Marifer: Hubo también otras diputados, pero no se escuchan mucho ¿No?
[bookmark: _Hlk73344277]Moderador: Pero por ejemplo de alcaldes, ¿Quiénes? García y San Pedro, y el gobierno pues el Bronco.
(Todos asienten)
Moderador: ¿Cómo podrían decir que tuvieron éxito o fracaso? ¿Por qué uno tiene el fracaso y el otro tiene un éxito? O ¿Qué consideran ahí que paso?
Andrés: Yo creo que más en las acciones ¿No?
Moderador: Más en las acciones…
Andrés: Es que por ejemplo, pensémoslo ahorita, el Bronco a tenido un manejo de la patada de la pandemia, digo claro que ahí también influye el gobierno federal, que también es otro problema de magnitudes enormes, pero bueno centrándonos del lado de Nuevo León, a final de cuentas al Bronco se le pasó, era mucho rollo de que “Vamos a conseguir vacunas, que no hay,que sí, yo ya hable”,  pero realmente no hizo nada, claro ahí también influye gobierno federal, pero bueno y por ejemplo dices tú, de miguel siento yo que hizo, hizo parques y así, yo siento que hizo algo más de obras y el Bronco que yo sepa no hizo como gran cosa, los índices de inseguridad no son como que estén ahorita muy bien que digamos, pero no es que haya habido gran cambio con el Bronco, porque pues él se vendía como que era el cambio, y que todo iba a mejorar y todo se quedó igual. 
Moderador: Y por ejemplo, él que fue independiente ¿Qué opinan los demás de Miguel?
Marifer: Pues tengo ideas encontradas, entonces siento que él ha hecho muy buenas cosas, pero también como mi hermana trabaja con el municipio, me contaba lo que pasaba internamente y también no le da muy buenas referencias, entonces digo sí hizo cosas buenas, pero tambien también no todas, su debate que tuvo con Mauricio…
Moderador: ¿Pero dices el de ahorita o el de hace 3 años?
Marifer: No, de ahorita. Esque hace tres años yo no estaba en Monterrey, no pude votar nisiquiera, pero en San Pedro normalmente, el proceso a quedarse, las elecciones es más con PAN, el que quede del PAN, queda de alcalde, pero sí hizo cosas buenas, pero a lo que he escuchado muchas cosas que no, no tenía el entendimiento de como funciona lo público y siento que tienes que tener cierta referencia de como funciona la administración pública, entonces tampoco hay como que malos comentarios pero tampoco digo “Ay wow”. 
Moderador: ¿Y el de García? ¿Qué saben del de García?
Todos: Ni idea 
[bookmark: _Hlk73345375]Moderador: ¿Tú sabes algo de él? Porque lo mencionaste. 
[bookmark: _Hlk73345634]Adrián: Sí lo he visto mucho en las propagandas cuando estaba, pero García no sé…
Moderador: Entonces, ¿A quiénes conocen que son candidatos independientes?
Adrián: Va uno para Monterrey. 
Moderador: ¿Hay un independiente para Monterrey?
Adrián: Sí, es un chavo de la colonia Solidaridad, él va para alcalde. 
Moderador: Entonces hace un rato decías Adrián, que los independientes ya se murieron, se acabó eso, ¿Tú que dices Frida?
Frida: Siento que lo de lo independientes, si lo hace más único, porque todos sabemos qué partido apoya qué cosa, etcétera, pero el hecho de que sea independiente, por decir en las elecciones pasadas, Meade estaba con el PRI, era muy buen candidato, pero no era el partido que queremos en la presidencia, sí Meade se hubiera vendido independiente, tal vez hubiera ganado. Siento que la independencia si da una diferencia, cada quién tiene sus propios valores y no está casado con un partido. 
Moderador: Ahorita mencionaste algo muy interesante que justo les iba a preguntar, ¿Hay diferencia entre los gobernantes independientes y los otros? los que tienen un partido o han llegado a un partido ¿Qué piensan de esos? Tú dices ahorita que no están en un partido y que alomejor pueda haber cosas diferentes, ¿Qué opinan los demás?
Devany: Como vienen de un partido, tú dices ya no voy a votar por el porqué hizo esto, esto y el otro, de perdido el independiente tiene el beneficio de la duda, porque no sabes que onda. 
[bookmark: _Hlk73346517]Frida: Pero no sé, si es el mismo problema por decir que, todo el tiempo estamos viendo en todos lados a Adrián, Samuel, Clara, cuando los demás no tenemos idea, que está un Dr jaques, que está no sé qué de redes sociales y ves uno en cada un millón, que en verdad para nosotros tenemos a los del PAN cuatro candidatos, seis, ocho, pero obviamente no tienen el mismo presupuesto que un partido político lo tiene, que no se pueden dar a conocer tanto, yo la verdad no los conozco. 
Moderador: Entonces, ¿Los independientes tendrían una limitación que sería el presupuesto? 
Ashley: Según yo es el mismo presupuesto a todos, ¿No?
Moderador: ¿Cuánto le dan a un independiente? Por ejemplo, ¿A Miguel cuánto creen que le den?
Todos: Ni idea. 
[bookmark: _Hlk73346261]Moderador: Y ustedes que están ahí en San Pedro ¿Cómo ven su campaña como independiente comparada con la de alguien de un partido?
Pato: Yo noto que Mauricio realmente le mete muchísima más galleta a sus campañas.
Moderador: ¿Con galleta te refieres al dinero?
[bookmark: _Hlk73346380]Pato: Sí, al dinero, toda la vida ha sido un multimillonario, ya sería su cuarta vez para alcalde de San Pedro, entonces, su único problema es que la gente no vote por él, la gente ya lo conoce, los mismos papás y abuelos de nosotros ya saben la historia que viene de Mauricio, y yo creo que sus recursos en este caso son ilimitados y en el de Miguel Treviño podría estar un poco más ajustado. 
Moderador: ¿Tu ibas a decir algo Andrés:?
[bookmark: _Hlk73346711]Andrés: Sí, como dijo este Pato lo mismo, tú ves cinco lonas de Mauricio por cada una de Miguel, claro Miguel tiene como su pro de campaña por así decirlo, no pone carpas o lonas pero tiene las tiritas neón que se utilizan. 
Moderador: Que se utilizan para identificar a su campaña, ¿No? 
[bookmark: _Hlk73348442]Andrés: Exactamente, lo ha sabido ligar, estando en la alcaldía, muchas cosas de él tienden a ser amarillas entonces tienes ahí la liga del amarillo con él, y pues el azul típico del PAN. 
Marifer: Fíjate que yo veía más de Miguel y luego empezaron más de Mauricio, no sé si sea por mi zona, pero yo sí veo lo mismo de Miguel que de Mauricio. 
Moderador: O sea ¿Crees tú que está masomenos equilibrado el asunto?
Marifer: Lo único que ahorita mencionan que veo más de Mauricio, son los murales pintados, pero así como que sienta mucha diferencia en las campañas, no. 
Moderador: ¿Y ustedes creen que las candidaturas independientes obligaron a los partidos a cambiar en algo?
[bookmark: _Hlk73348765]Devany: Yo creo que sí.
Moderador: ¿Sí? ¿En qué?
Devany: Como que meterle más a sus campañas y prometer más cosas, como que el Bronco fue el parteaguas de que tienen miedo de que vuelva a ganar un independiente, por eso mismo empezaron a ponerle topes, porque según yo sí quería hacer muchas cosas, pero también le decían como ¿Por qué te vamos a apoyar a ti si no eres de nuestro partido? Yo creo que sí le empezaron a meter más presupuesto, que van a cambiar más cosas y así. 
Moderador: Y en los partidos ¿Cómo los afectó? El hecho de que digan el PRI o el PAN o quién sea, que digan “Andrés ya es independiente entonces tengo que hacer algo”…
Andrés: Yo creo que lo tenían tan asegurado, por ejemplo el PAN en San Pedro, estaban tan hechos a que, el que es del PAN directo, por ejemplo el PRI tiene una cantdidata que tiene como el 2%, entonces el hecho de que llegue una persona y te tumbe cinco o seis elecciones ganadas seguidas, eso sí llama la atención ¿Estamos de acuerdo? Entonces no han buscado como otro enfoque, a fin de cuentas el proceso es similar porque influyen un poco más las redes sociales, los memes y todo eso, pero han enfocado la campaña en hacer algo diferente y pegarle a la gente que pueda decir que el independiente puede jalar mejor que todo. 
Moderador: A los partidos no les dio miedo los independientes ¿creen? o ¿Qué paso?
Alex: Con esta elección no.
Moderador: En está elección no… 
Devany: Yo creo que pues a ninguno, antes… 
Moderador: Antes y ahorita como decía Adrián, las candidaturas independientes ya se acabaron… 
Adrián: También depende mucho la persona, porque por ejemplo AMLO se quemó hace tres años cuando se quiso ir como presidente, a lo mejor como persona en estas elecciones, yo  leí hace un tiempo que se rumoraba que IIdefonso iba como candidato independiente entonces él como candidato independiente hubiera podido pelear contra la respuesta, pero se fue al PRI, eso tiene también mucho que ver, si bien recuerdo… ¿Miguel no salió de un partido verdad?
Todos: No 
[bookmark: _Hlk73352880]Adrián: En cambio, el Bronco salió del PRI, ya traía cola que le pisaran, por eso creo que Miguel está un poquito fuerte porque no tiene experiencia y el bronco estaba ligado al PRI desde hace mucho tiempo.
Moderador: Entonces para concluir esta parte, ¿Las candidaturas independientes son buenas o son malas?
Pato: Yo digo que son buenas, ver a una persona que se quiera postular a cierto cargo político, todos traen decisiones buenas y  propuestas buenas, yo creo que cuando alguien es independiente es porque ya no cree en un partido y dice me volveré un independiente para hacer algo diferente, pero bueno todo el mundo sabe que las propuestas que uno propone ni el 50% se cumple.
Moderador: Por ejemplo, lo que están escuchando ahorita de propuestas ¿Se van a cumplir?
Todos: No
(Todos rien)
Moderador: Muy bien pues vamos a cambiar un poco de tema, ¿Alguno de ustedes tiene algún familiar o conocido que haya perdido su trabajo o que haya reducido o eliminado su negocio por cuestiones de pandemia?
Todos: Sí. 
Moderador: ¿Quiénes sí? Que lo vieron de cerca, que tenían un negocio y se fue para abajo, perdieron su trabajo y les quitaron horas…
Todos: Sí. 
Moderador: ¿Y que opinan de eso?
Devany: Yo siento que estuvo mal, porque me enteré que en bastantes países cuando se dio la pandemia, el gobierno apoyo bastante cuando tenían deudas en las tarjetas, te decían “La vamos a posponer no te vamos a cobrar intereses y el gobierno estará dando lo que tú das y ya cuando demuestres que ya puedes, ya empiezas a pagar”, aquí nomás fue como “No pasa nada vamos a cerrar negocios y ahí rasquense como puedan todos”. 
Moderador: ¿Y eso como lo ven ustedes?
Marifer: Yo también digo que mal, pero también siento que no nos podemos comparar con un país de primer mundo, no se les puede decir a todos “No paguen la luz, no paguen nada”, es algo que no se puede, no somos un país de primer mundo, pero siento que sí pudieron haber aplicado otros mecanismos o manera de poder controlar mejor la pandemia, pero tampoco comparándose, no estamos en esa posición, tal vez si hubiera menos corrupción pero no es nuestra situación, sí creo que lo pudieron haber manejado diferente, pero tampoco podíamos salir a flote porque no estamos en esa posición.
Andrés: Las medidas fueron diferentes, tal vez a nosotros no nos importo tanto o no tuvimos la conciencia necesaria, pero México, quieran o no, ya vamos de salida los casos están disminuyendo ya las escuelas están empezando a retomar, digo no han abierto pero los semáforos han cambiado, ya no hay toque de queda, en algunos otros países si hay toque de queda, ya estamos en una situación diferente, se está retomando esa normalidad, con hábitos que llegaron para quedarse, pero retomamos ese estilo de vida, como decía Marifer, obviamente no podemos compararnos con Europa, hay países que están mucho mejor que nosotros, con muchos más avances, pero sí siento que hay grados de decir “Te ayudo me ayudas”, para que no tronaran tantos pymes y todo eso, que realmente tronaron un chorro de pymes. 
Pato: Pero así como tronaron abrieron, el mexicano hoy en día le salió lo emprendedor, ¿Cuántos negocios, cuánta gente no abrió un negocio? Desde tacos a hasta empresas, todo el tema de los cubrebocas, mascarillas, no había, hoy en día todo mundo creó una empresa, un negocio, gente oportunista, lo que ve como algo bueno o algo malo, y se quisieron aprovechar de la oportunidad que salió, pero a fin de cuentas, así como cerraron muchas, otras abrieron y dejaron muy bien. 
Frida: Yo creo que claramente somos un país que no estaba preparado en lo absoluto para empezar, en el tema de los hospitales aquí públicos, que la mayoría de las personas de México todos tenían seguro popular, llegó AMLO, lo quitó.  Somos un país tercermunista, pero creo que México tiene mucho potencial para no serlo, le valga tanto la salud como quitar todo lo que quitó , en muy mal momento claramente, aquí los que se afectaron 100% fueron los pobres, independientemente de los negocios los pymes y todo, no había cupo de hospitales, no había equipo, no había cubrebocas, se manejó  terriblemente porque el virus existió desde mucho tiempo antes que llegara a México y se sabía, llegó mucho antes a Estados Unidos, estamos al lado, el gobierno no se preparó para nada, otros países si se previeron, pudieron agarrar ideas para ayudar a la poblacion, para preparase con hospitales, esto no debió haber sido tan trágico, México es de los países con más muertos en el mundo, y claro lo de las vacunas ya es mucho después, pero me decepcioné 100% de todo. 
Moderador: Y ahorita que estas hablando de como se ha manejado, tú que dices… ¿Cómo lo ha manejado el gobierno federal? 
Ashley: Coincido mucho con ella, sobre todo porque me acuerdo que empezó todo, todos teníamos la pregunta de porque AMLO no cerraba las fronteras y los aeropuertos y todo, entonces hasta parece adrede “ Traigan el coronavirus y que entre y nos enfermemos”, es impresionante que un gobierno federal para estar en ese lugar, tiene que tener ideas lógicas y congruentes para la población, entonces yo hasta lo veo como si fuera adrede el perjudicar al país.
Moderador: ¿O sea hechas por el gobierno federal?
Devany: Sí, o sea tenían las dos opciones de ayudar o no ayudar, y él parece que no quería ayudar, cuanta gente no ve las mañaneras, que él decía que el cubrebocas no, imagínate toda la gente que lo ve.
Devany: Hay mucha ignorancia, por parte del presidente y de todos, mi mamá tuvo covid, fue a dar al hospital y como dice ella, gracias a Dios teníamos los recursos para pagar una cama, fue impresionante ver a gente llegar y escuchar decir “No tengo camas”, también era impresionante la gente que iba a pedir oxígeno y que no se lo querían dar y todo eso, la verdad estuvo muy mal manejado, pudieron apoyar más y gente aprovechada comenzó a vender el oxígeno súper caro.
Frida: Países muchísimo más pobres que nosotros, abrieron hospitales, hicieron hospitales en semanas para ellos, aquí, sí hay centros covid, pero se tardaron muchísimo.  
Moderador: ¿Quiénes de ustedes tuvieron familiares que se enfermaron de covid?
Todos: Conocidos. 
Moderador: ¿Y que hayan muerto?
Todos: Conocidos.
Moderador: Y regresando al manejo de la pandemia del gobierno federal ¿Consideran ustedes que prácticamente hacía cosas de broma como lo de las estampitas?
[bookmark: _Hlk73351945]Andrés: Parece que era un chiste, se tardó como 4 o 5 meses en que dijera “Sí hay que usar medidas de salubridad”, incluso sigue sin usar el cubrebocas, la única vez que lo he visto con cubrebocas fue cuando voló a Estados Unidos a ver a Trump. Incluso cuando López Gatell se fue a la playa y se contagió, decía “Es que anda de vacaciones pobrecito”, oye pues es tu secretario de salud, no es coherente, no es lógico, se lo toma por broma.
Devany: El creyó que haciendo eso no iba a empinar tanto al país, porque quieras o no, sí bajo mucho la economía más de lo que se debía. 
Moderador: Y ¿Cómo lo manejo el Bronco? Hacía el gobierno estatal, pensando aquí en nosotros, ¿Cómo manejo la pandemia?
Alex: Se peleó con el gobierno federal, con las vacunas dijo “El doctor Manuel de la O va a ir a Rusia, y las vamos a conseguir y vamos a poner un laboratorio”, pero al final no hizo nada, yo digo que porque si se ponía al tanto con el presidente, lo iba a atacar la unidad de inteligencia, como a Samuel y a Adrián, la mismo, los iban a investigar.
Ashley: Yo siento que lo único que hizo de cerrar los lugares fue la única medida que sirvió. 
Devany: Yo siento que empezamos bien porque cerraron todo, pero vieron que estaba bajando la economía “Se me está yendo el dinero, déjame abrir”, y fue ahí donde empezaron los contagios a subir bastante.
Moderador: ¿Entonces el Bronco no hizo gran cosa para manejar la pandemia? ¿Todo fue el gobierno federal? O ¿Qué dicen ustedes?
Frida: Según yo sí, el gobierno federal mandaba 100% en eso, porque no nadamás con nosotros, ciudades como Guadalajara en cuestión a lo de las vacunas, dijeron, “Mañana se vacunan a todos los médicos”, y luego hicieron un comunicado que no los dejaron o sea el gobierno federal controla todo eso, y el Bronco controlaba el toque de queda, yo creo que aquí tiene que ver mucho las personas, todos sabían que ya no podíamos salir a las 10 de la noche y estaban preparándose para salir, son muchas cosas, mal manejado de todos lados. 
Moderador: También los municipios y nosotros mismos como dices, ¿Por qué nosotros mismos?
Ashley: Yo nunca dejé de salir ni nada, y lo hice por decisión propia.
Moderador: Ahora que dices eso, ¿Hubó contagiados que no salían y se contagiaron? ¿Cómo ocurrió eso?
Andrés: No estás exento, aún cuando pidas todo por Rappi o cualquier aplicación, no estás exento de que el repartidor viene malo y por x o y razón le tosió a tu comida sin querer y tú agarraste esa comida.
Moderador: A ver, aquí tenemos a una doctora, ¿Es cierto que los virus los podemos contagiar agarrando algo?
Frida: De que se puede, se puede, es muy baja la posibilidad de que si agarro aquí y si me agarro la cara o lo que sea, lo que antes todo mundo hacía, los tapetes todo eso, es casi nulo, a mí me toco escuchar de amigas que no salían de su casa para nada y derrepente, enferma, yo no me enfermé  ni nada y estuve en el hospital muchísimo tiempo.
Moderador: Y ¿ahorita como se sienten así con la pandemia?
Marifer: Estamos como antes pero con protocolos que antes no teníamos, no al 100 pero siento que ya está volviendo.
[bookmark: _Hlk73352395]Pato: Pues es como China, antes sin tener una pandemia usaban cubrebocas por la contaminación de su propio país, nosotros igual, llegó la pandemia para ponernos un hábito que antes no teníamos, de usar cubrebocas, eso se quedó, pero va a haber señoras y señores de la tercera edad que lo van a usar en su vida diaria, un hábito que llegó a quedarse, como las medidas de seguridad el hecho de ir a un restaurante, hospital, hotel, igual y ya no esté la persona que toma la temperatura pero los tubitos de gel antibacterial, mínimo un par de años, van a seguir estando ahí como medidas de seguridad.
Moderador: ¿Se podría decir que estamos mejor pero con unas medidas que no estábamos acostumbrados?
Andrés: Al final de cuentas, no es algo malo, es un hábito que te sirve. 
Ashley: Lo de no saludar para mi esta perfecto. 
Pato: Tu vas a Europa y no saludan de beso, es muy del mexicano, por ejemplo le criticaba Miguel Treviño a Mauricio como quieres que niñas adolescentes te digan tío, y Mauricio le dice “Haber espérate aquí en México aunque no sea tu familiar se dice tío o tía”, no lo usan todo, hay gente foránea que no lo usa, es algo muy de Nuevo León, conozcas o no conozcas a la señora o el señor están acostumbrados. 
Moderador: Entonces ahorita con lo que ya tenemos de alguna manera, otros hábitos otra forma de enfentar a la pandemia ¿Ustedes creen que para la fecha de las elecciones que ya no faltan que unos cuantos días, se sienten seguros de ir a votar?
Pato: Yo estoy afiliado al PAN desde los 18 años, yo siempre he votado por el PAN, me encante o no me encante el candidato, soy panista, si me dicen que el PAN roba, también el PRI roba, ya vas creciendo y no es que no le de importancia porque yo si quiero que mi voto cuente, no haré mi voto nulo, yo sí prefiero votar a no votar, pero al final del día me cuesta creerle al candidato, no es culpa del candidato, es de todo el organismo político que existe que emiten mucho las propuestas que se quieran o no se quieran hacer, entonces a veces le pierdo el interés a votar porque la finalidad de votar por un candidato que tú crees que va a hacer los cambios pero de todo lo que hay, pierdes la fe. 
Moderador: Tu ibas a decir algo Alex…
Alex: Yo me siento seguro porque gracias a Dios no me he contagiado, si hay sana distancia, si hay cubrebocas, traigo gel personal, me siento un 60% seguro que no me voy a contagiar. 
Moderador: De que no te vas a contagiar al ir a votar, y ¿Cómo piensan los demás?
Alex: Al menos yo si me siento seguro al ir a votar, pero las personas de la tercera edad no se van a sentir seguras. 
Moderador: ¿Tú crees que no? ¿Por qué?
Adrián: Porque ya tienen un año guardados, al menos lo veo por mis vecinos de casa de mis abuelos, es fecha que sus hijos no van a sus casas, entonces van a decir “No me junto un cumpleaños ¿Qué voy a salir a votar?”. 
Moderador: Entonces, ¿Cómo se sienten los demás para ir votar? ¿Se sienten seguros?
Frida: Yo creo que, tomando las medidas, llevar tu cubrebocas, tu gel obviamente, nosotros estamos jóvenes, el problema son los mayores, está más complicado.
Moderador: ¿Ustedes como jóvenes se sienten a gusto para ir a votar?
Todos: Sí.
Pato: Estoy seguro que toda la gente ha salido mínimo al Oxxo, la mayoría de las estaciones para votar, es un parque, una esquina, son al aire libre, no van 100 mil personas a votar al mismo tiempo, vas a un horario y haces una fila casual, yo creo que no corres tanto el riesgo de ir a votar, te pones tu gel antibacterial y tu cubrebocas y listo. 
Moderador: ¿Quiénes creen que estén temerosos de ir a votar por cuestiones de pandemia?
Todos: Los adultos mayores. 
Frida: O las personas que tienen ciertas enfermedades, personas que tienen diabetes, personas con hipertensión…
Moderador: ¿Ustedes creen que por cuestiones de pandemia haya menos participación?
Todos: Sí.
Marifer: Sí, porque todavía hay gente que se enferma, pero si toman sus medidas ya no, como hay unos que dicen “Yo no salgo”. 
Moderador: ¿Qué tendrían que hacer las autoridades para que motivarán o que la gente que ustedes piensan que no va a salir a votar, salgan a votar y realmente haya una participación como antes?
Ashley: Pues es que eso se debió haber pleaneado antes, no ahorita que estamos a dos semanas, las vacunas se debieron poner desde antes para que los adultos mayores, por ejemplo mi abuela tiene casi 90 años y sólo tiene una, ¿Cuál es el sentido de que yo la lleve a votar si voy a exponerla?
Frida: En Estados Unidos no fueron a votar, votaron por correo, pero obviamente son cosas que se tienen que hacer mucho antes, para estas fechas, ya deberían estar vacunados todos los de 50 y todos los de 40, el país es el problema. 
Andrés: También como todo lo controla el gobierno federal, ese es el problema, yo por ejemplo, mi papá está vacunado aquí, mis abuelos en Estados Unidos, mi mamá y yo vacunados en un estudio clínico, pero realmente buscamos formas de asegurar vacunas,  todo el proceso está de la patada, mis amigos volaron a Estados Unidos, se vacunaron allá y se vinieron para acá, cuesta una lana pero si te sientes mucho más tranquilo.
Moderador: Y las autoridades electorales, ¿Creen que estén haciendo algo para que la gente se sienta agusto y no tenga temor de ir a votar? ¿Nadie ha escuchado que digan algo?
Ashley: Esque también podrían hacer como un horario, de que las personas de tal edad puedan ir a votar a cierta hora, faltan dos semanas y no se sabe nada. 
Moderador: No se sabe nada ¿Quiénes son las autoridades electorales?
Todos: El INE, la CEE…
Moderador: Entonces es una oportunidad para ellos decir: “ Oigan vengan a votar porque hemos hecho esto o estamos haciendo esto”…
Ashley: O van a estar estas medidas de seguridad, también podrían irle diciendo a las personas que hacer, algo como unos folletos o anuncios… 
Marifer: No le han dado la difusión correcta, yo la verdad no he visto nada. 
Moderador: ¿Nadie ha visto nada?
Andrés: Lo unico que escuché y es mas rumor, esque te puedes llevar tu pluma para tachar la boleta
Moderador: Y entonces por ejemplo siguiendo con la pandemia, ¿Las campañas politicas fueron diferentes ahorita con pandemia?
Todos: No. 
Ashley: Lo que me hace mucho ruido esque se hayan abierto todos los lugares y nos hayan dado la libertad de antes, y me imagino que hay cosas por detrás que están medio raras. 
Moderador: Tu ibas a decir algo Adrián, ¿Son iguales o diferentes las campañas ahorita con pandemia?
Adrián: No, son iguales.
Moderador: ¿Son iguales? ¿Por qué?
Adrián: El que me causa mucho ruido es la de Samuel, trae mucha gente y estamos en la pandemia, nunca se estipuló cuántas personas traían en la campaña, se ven miles y miles de gentes en los cruceros y regesando al tema de las casillas, en el INE lo mejor sería poner los horarios para salir a votar y no haya temor.
Andrés: Y también para evitar aglomeraciones, de las 12 horas, va haber un horario más agusto para todos, se evita aglomeraciones, es algo que tienen que cumplirse las medidas.
Moderador: ¿Entonces las campañas políticas con pandemia o sin pandemia fueron iguales? ¿Tú que dices Frida?
Frida: No veo mucha diferencia, sé que ahora se mueve por redes sociales, sigue la misma gente caminando por todas las colonias, la diferencia es que ves muchas cosas en redes sociales.
Moderador: Entonces la forma en la que ustedes se enteran de las campañas politicas es por redes sociales?
Todos: Redes sociales.
Moderador: Y ¿Qué es lo que les llama la atención? ¿Noticias, memes?
Pato: Los memes son burlass, como comentarios que pudo hacer una candidato pero no te dan nada de información, entonces ya hay varias fuentes en redes sociales que sigues y te dan información interesante, que día a día informan lo que está pasando, no me considero una persona súper culta ni tampoco inculta.
Frida: A mí lo que me molesta es que se echen uno al otro, yo tengo que buscar las propuestas de cualquier partido o persona, en lugar de que ellos vayan diciendo la propuesta, en lugar de tirarse podrían estar recalcando sus propuestas.
Pato: Yo dentro de lo que cabe, encuentro la guerra sucia política como algo beneficioso, si no fuera gracias a que le encontraron ese video a Clara Luz, que llevaba la delantera y perdió toda la credibillidad, gracias a ese video, se fue hasta abajo.
Frida: En el último debate, parecen niños chiquitos, “Hablas mal de mí no voy”…
Pato: Es bien sabido que El Norte siempre tiene un candidato al que le da preferencia, y las preguntas que hace van inclinadas con preferencia al candidato que es de su favor, que en este caso es Samuel García, y las preguntas alivianadas para él iban a entrar con trapos sucios a los otros candidatos, entonces dices.. ¿A que me voy a presentar a un debate donde ya sé que Samuel lo va a ganar?
Frida: Estoy de acuerdo pero a mí se me hizo una falta de respeto.
Moderador: Lo que están diciendo ustedes me está dando otra idea, otro de los temas que vamos a ver, el voto diferenciado ¿Saben qué es el voto diferenciado?
[bookmark: _Hlk73356275]Andrés: ¿Es el voto útil? O ¿No tiene nada que ver? 
Moderador: Tu que dices Alex? ¿Qué es el voto diferenciado?
Alex: Se supone que es la division entre partido, no todos los votos van para un partido si no que hay varias opciones. 
Moderador: Un voto diferenciado, es que por ejemplo, votar ahorita por un candidato de un partido para gobernador, y otro candidato que no necesariamente es del partido que votaste para gobernador, pero vamos a suponer que quieres votar por el PRI a gobernador, para alcalde el PAN y para diputado local Movimiento Ciudadano, no estás casado con un partido.
Frida: Yo me voy por el candidato, no por el partido.
Moderador: Eso está interesante ¿Quién de ustedes ha votado asi? ¿De manera diferenciada?
Todos: Yo sí.
Pato: Hace rato comenté, que soy afiliado al PAN, si reconozco que lo vale si voto por el PAN, pero ya desde las elecciones pasadas, voté por otro partido que no era panista, sí estoy de acuerdo en que votemos por el que más confianza nos dé. 
Moderador: ¿Quiénes votan por el candidato más que por los partidos? ¿Todos? Está interesante.
Frida: Menos que sea Morena.
Pato: Si Morena va ganando y me estás diciendo que el PRI es el que le está haciendo pelea, voto por el PRI. 
Andrés: Mi criterio de todo es, Morena te pueden poner la persona que quieras, no.
Moderador: ¿No? ¿Por Morena nunca votarían?
Todos: No.
Pato: No, es un asco, no es posible que agarren candidatos de ese nivel, a uno lo acaban de quitar de un puesto, y va Morena a agarrarlo para hacer alcalde de una ciudad, ¿Cómo es posible? Le encontraron no sé cuántos mugreros y lo eligen como el nuevo alcalde, parece una burla.
Marifer: Aparte el empezó todo el partido, trae su ideología, trae sus objetivos y aunque tu quieras hacer tu voto diferenciado, entonces puedes meter a la mejor persona del mundo pero yo no votaría por Morena.
Moderador: Entonces ¿Sí han votado de manera diferenciada?
Todos: Sí.
Moderador: ¿Cuántas veces han votado?
Todos: Entre una y dos. 
Moderador: Y ¿Qué opinan de que la gente debiera o no debiera votar así?
Adrián: Bueno no está bien, porque le das más fuerza a la camara de diputados y eso le de fuerza al congreso, en mi distrito va el Pato Zambrano, entonces eso hace que sea voto diferenciado 
Marifer: Yo siento que el problema no es darle fuerza a los mismos para que puedan hacer lo suyo, pero el problema radica, en que cuando estén en el congreso, no porque yo sea el PRI y tal vez no me guste tanto lo que se está haciendo, no es a fuerza votar por algo a favor o no a favor, yo creo que el problema radica ahí, de que entre ellos no se programen que porque eres el PRI vas a votar sólo por esto o no vas a votar, ahí radica más el problema.
Moderador: Ustedes dicen que votaron de manera diferenciada ¿Quiénes votan de manera diferenciada?
Marifer: Los que no estan casados con un partido.
Andrés: Los que analizan su voto.
Moderador: ¿De qué edades por ejemplo?
Marifer: Los jóvenes.
Moderadores: Los jóvenes hacen más votos diferenciados ¿Y eso ayuda a la democracia?
Frida: Yo creo que antes nuestros papás sólo conocieron el PRI y el PAN, no hay tanta información como la que nosotros podemos tener, hace mucho cambiaron las cosas. 
Moderador: Las dos elecciones que les ha tocado votar le han hecho así y por ejemplo, ¿A quién le sirve más que voten de manera diferenciada? ¿Al gobernador, a los diputados o a quién?
Andrés: A nadie, al menos ahorita de lo que tengo planeado de las personas por las que voy a votar, es diferenciado, siento que este candidato me va a servir de gobernador, alcalde y diputado, siento que ayudas al cada entidad a funcionar. 
Moderador: Por ejemplo ¿Ahorita como van a votar? ¿Van a votar por una coalición, candidato a la gobernatura, alcaldía? ¿Cómo van a votar ustedes?
Ashley: Yo aún no tengo mi voto.
Moderador: ¿Quién más no lo tiene definido?
Todos: Estamos indecisos.
Andrés: Yo ya tengo gobernador, alcalde ya se quién y de diputados la verdad no tengo idea.
Moderador: Eso está interesante porque entonces hay algunas encuestas, donde dice que ya no hay nadie de indecisos, ¿Ustedes creen eso? ¿Si la han visto? Salen los números, indecisos 2%.
Devany: Esque a veces también te marcan lo que sea en las encuestas. 
Moderador: Y ahora que mencionas eso Devany, ¿Qué información necesitan ustedes saber para decidir su voto?
Devany: Las propuestas, esque ya vi tanto, de como son cada uno, de gobernador no considero a ninguno. 
Moderador: Entonces ¿Mientras más sabes, más indecisa estás? ¿Así están ustedes?
Ashley: Yo siento que me falta sentarme y leer toda la informacion que me llegó y dentro de eso votar por esta persona.
Frida: Todos son horribles candidatos, todos tienen cola que les pisen, no puede ser que Nuevo León es un estado tan fuerte con gente sumamente inteligente y preparada y pongan a éstos cuatro. 
Ashley: Que parecen payasos del metro, no son unas personas que se vean intelectuales, serias, no se me hace que sean dignos representantes 
Moderador: ¿Entonces su voto para gobernador está indeciso? y ¿Para alcaldes?
Adrián: Yo ya tengo alcalde.  
Andrés: Yo masomenos. 
Moderador: ¿Y para diputados?
Todos: Ni idea. 
Moderador: ¿Qué pesa más, el candidato o las propuestas?
Ashley: El candidato uno lo va eligiendo porque trae éstos ideales o propuestas, pero no es por la persona porque está guapa, si no por lo que te está ofreciendo.
Moderador: Entonces, ¿Ustedes no votarían por imagen?
Marifer: No, si ahí tenemos a Peña Nieto.
(Todos ríen)
Frida: Peña Nieto ganó por guapo, como Eugenio Hernández en Tamaulipas hace dos elecciones, y ahora está en la cárcel.
Pato: La neta, traía un maestro atrás de él. 
Moderador: Ahora vamos a ver un tema muy interesante, la participacion de la mujer en la política, ¿Qué opinan?
Frida: A mí me desepcionó, que por fin nos están incluyendo en la política, que siempre ha sido algo mucho de hombres, y sí,  ahorita hay muchas diputadas, pero que hayan puesto a Clara Luz como candidata y única mujer, lo que le sacaron estuvo en contra de la mujer y no.
Moderador: La partipacion de la mujer como candidata es buena, ayuda, y acabas de decir de Clara Luz…
Frida: ¿Por qué a ella?, habiendo tantas mujeres preparadas, ¿Por qué ella? ¿Cuántos partidos tiene? Tiene partido Verde, Morena y un chorro.
Alex: Y salió del PRI Clara Luz.
Andrés: Y Clara Luz está casada con Abel Guerra, ese es un ratero de alto calibre.
Moderador: ¿Cómo ven la participación de la mujer?
Ashley: Se hizo un cambio significativo, hay tres mujeres, si no hubieran sacado el video, sí tendría mucho ruido Clara Luz, mínimo hay un avance. 
Moderador: Y, ¿Qué opinan de las otras mujeres candidatas?
Chica: Me dio mucha risa Daney, a ella la vi hablando y dije pobrecita, la otra se veía preparada, una señora.
Adrián: Yo creo que la participacion de la mujer esta excelente esta muy bien, pero tambien ponen candidatas que son…
Marifer: Lo que están haciendo, la verdad he visto que “Nos falta incluir mujeres, pues pon a esta”. 
Ashley: Hay muchas cosas detrás que no nos imaginamos, si pusieron a Clara es porque es esposa de tal, tiene tantos años de experiencia, de ésto y el otro, entonces si se pone una mujer, por ejemplo la señora, que no sabemos su nombre, porque no tiene recursos económicos para hacerse notar, para hacer campañas como los demás y es algo muy difícil para una mujer, ¿Cómo compites?
Moderador: ¿Por qué consideran ustedes que las mujeres deben estar en algunos cargos públicos?
Alex: Para hacer peso, en los problemas que afectan a las mujeres, la violencia de género, el aborto, eso es necesario en el congreso para que haya un debate con más opiniones.
Moderador: Sí, es importante que la mujer ocupe cargos públicos pero depende de que mujer por lo que entiendo…
Adrián: En San Nicolás pusieron del PRI, de alcalde a Flor Veliz y lo tomas como burla, porque dices ella no tiene nada de política, igual muchos hombres que salían en la tele y ahora están en la política. Hay muchas personas en este caso mujeres preparadas, pero no se porque no las ponen. 
Andrés: Al ser una figura pública reconocida jalan más, como Cuauhtémoc Blanco. 
Pato: ¿Quién ve a Chavanna y dice, lo quiero como político?
Ashley: La gente ignorante hace más peso.
Moderador: ¿Ustedes creen que las mujeres hacen el mismo trabajo que los hombres en cargos públicos?
Devany: Es bueno que la mujer esté en un puesto de gobernatura o algo así, yo no votaría por una mujer porque yo se que somos más sentimentales, siento que, sí esta bien que participen pero no darles cargos así como que muy…
Ashley: Yo difiero mucho, creo que es un proceso, un proceso que antes no veíamos, nos va a costar un poco de tiempo, pero llegará el momento en que podamos tener una candidata mujer, que valga la pena y así como hemos dado oportunidad al PRI y al PAN, y a un independiente, también deberíamos darle oportunidad a una mujer, y así decidirnos si va a poder o si no va a poder.
Moderador: Devany, ¿Las mujeres en que puesto deberían estar?
Frida: Difiero totalmente de su comentario, ese es el problema, siempre va a ser el problema que no quieran a una mujer en un puesto, por sus sentimientos o por su familia, tenemos que tener los mismos puestos, no hay diferencias, así como hay hombres que tienen sentimientos, hay mujeres que son fuertes y pueden pensar frío, debería ser 50 y 50 por ciento, no es que pensemos diferentes, el que no haya muchas mujeres es por miedo, es muy difícil para una mujer entrar, yo siento que de verdad es necesario incluir totalmente a las mujeres, una diferencia en el país. 
Moderador: Y por ejemplo ya hemos visto aquí alcaldesas, de Guadalupe, Clara luz, Margarita,  ¿Cómo consideran que lo hayan hecho? ¿Mejor o peor que los hombres?
Alex: En Monterrey, Margarita robó muchísimo, pero hizo mejor trabajo que Paco Cienfuegos, hizo más que él. 
Ashley: Y Clara Luz a pesar de lo que estamos diciendo, me ha tocado ir a Escobedo y los parques lineales, avenidas, todo muy bien, depende del partido y la persona, no importa si es mujer o hombre si no todo lo que hay detrás, muchas cosas que no creo pese más si es mujer o hombre.  
Moderador: ¿Qué creen ustedes que vaya a pasar ahorita con las candidatas? ¿Qué ganen o pierdan?
Ashley: Al menos en gobernatura no creo, Clara Luz perdió todo con lo del video, antes de todo el show era buena candidata, a pesar de estar en Morena, hubiera votado por ella. 
Moderador: ¿Cuáles consideran ustedes que son los obstáculos más importantes que tiene la mujer para llegar a un cargo público?
Marifer: La mentalidad machista, tambien en nosotros, hay mentalidades que tenemos que irnos quitando, tabúes y todo eso, la mentalidad machista no es sólo por el lado de los hombres .
Pato: Yo concuerdo debe ser equitativo, si me pones cuatro diferentes candidatos para el mismo partido, dos mujeres, dos hombres, muy probablmente me incline por el hombre, pero es la persona que tenga más experiencia, más trayecto, no es que sea hombre o sea mujer, esque éste más capacitado punto, sea hombre, sea mujer. 
Moderador: De los candidatos que hay para gobernador, hombre, mujer, nadamas agarren a dos, independientemente del partido ¿Cuál tendría más experiencia?
Pato: Los cuatro tienen buena experiencia, el más joven es Samuel García y por más que presuma sus doctorados y libros que tiene, trae un trayecto rápido, va avanzando, a sus 40 o 50 años, fácilmente puede ser presidente de la república, tiene un historial un poco más limpio, menos experiencia pero en lo personal no sé si éste listo para ser gobernador, por eso estoy dudando de él, depende de quién lo estará guiando. 
Moderador: Entonces, ¿Cuáles son los retos que tiene la mujer?
Frida: La credibildad, la mujer siempre tiene que demostrar que puede. 
Moderador: ¿Cómo obstaculo seria que no hay credibilidad?
Frida: Sí, por ejemplo un hombre hace sus propuestas y es como okay, y la mujer tiene que probar, es más difícil que sea la mejor opción, el hombre por frío, por facultad, por el tiempo etc, y la mujer tiene que probar muchas más cosas antes de llegar a un lugar.
Moderador: ¿Cuál sería el principal obstáculo de una mujer para que pueda decidirse a un cargo público?
Marifer: Siento que el ambiente, siento que tienes que ser una persona fuerte mentalmente, y es un ambiente pesado. 
Alex: Yo creo que el problema, es atraer el voto de las generaciones mayores, porque tienen la mentalidad machista, la mayoría, el problema es captar su voto y conovencerlo de que es una mujer preparada y tiene experiencia. 
Moderador: ¿Cuál es el primer obstáculo para la mujer?
Andrés: Las personas más grandes, nuestra generación millenial para abajo ya es algo diferente, hablar con personas de 60, 70 años, incluso 50, es una mentalidad completamente diferente incluidas las posturas acerca de la mujer.
Moderador: Perfecto, muchísimas gracias estuvo muy interesante, ¿Qué les pareció? ¿Se divirtieron?
Todos: Muy bien, sí. 
Moderador: Les agradezco mucho su tiempo.


