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Moderador: Mi nombre es Rafael, tengo una hija e hijo, mi hija está en la universidad, mi hijo está terminando la secundaria. Mi pasa tiempo es convivir con mis amigos, familia con su carnita asada los fines de semana, no soy ni tigre ni rayado, el juego para mi es un pretexto nada más para convivir. 
Con esa pandemia me hice un fanático de Netflix, viendo películas, en donde te despiertas y dices no quiero trabajar, con las series te “picas” y te quieres aventar todos los capítulos en una.
Yo trabajo en una empresa donde nos dedicamos a la investigación en el mercado y hacer preguntas tales como; ¿Y por qué? ¿Cuándo? ¿Cómo? Etc. Esto es algo que a mí me gusta mucho hacer.
Erika: Mi nombre es Erika, soy ama de casa tengo dos niños adolescentes, mi pasatiempo es viendo Netflix, ver películas, me gusta leer también y pues aprender más.
Perla: Mi nombre el Perla Díaz tengo un hijo de 15 años, me dedico a los bienes raíces, soy muy adicta al cine, pero debido a la pandemia pues el Netflix fue una mejor opción.
Fernando: Mi nombre es Fernando Garza soy Blogger digital, yo no veo Netflix, me gusta la pesca, me gusta el atletismo, tengo dos hijos, una hija de 24 y uno de 20, me dedico al trabajo y en teoría a cuidar a mi mamá quien tiene 89 años y depende de si misma.
Lilia: Mi nombre es Lilia Julieta, tengo dos hijos una hija de 29 y un hijo de 20, así como una nieta de 4 meses, me gusta ver series, en deportes me gusta correr, me gusta salir al cine y me dedico al hogar.
Norma: Yo soy mamá, mi nombre es Norma, yo tengo tres hijos de 18, 17 y 13 años, no veo Netflix a mí el cine no es mi fuerte, yo prefiero la música clásica, si me gusta ver televisión, pero muy pacifica; programas de revista, noticias, me gusta caminar, el campo las montañas. Trabajo con mi esposo juntos tenemos una pequeña empresa.
Iván: Mis tres hijos son Lucia de 19, Mario de 17 y Mau de 15, y a los tres les gusto la batería teclado, toque la batería y las 24 horas puedo estar con música. Como afición técnica por la pandemia empecé hacer ejercicio, y disfruto mucho la convivencia con mis hijos.
Oscar: Mi nombre es Oscar Sánchez, yo tengo dos hijos una hija de 25 y un hijo de 23, tengo un negocio familiar con mi esposa me gusta salir al aire libre; campamentos, subir cerros, ríos. Soy rayado, no soy de series soy más de series y películas de narcos.
César: Mi nombre es César yo tengo cuatro hijos me dedico a los programas de entretenimiento, los hijos que tengo son como todos de ahora, pero al final del día me hacen caso, me gusta salir a comer.
Moderador:
¿Qué es una candidatura Independiente?
Norma: Empezó con las respuestas mencionando: Es un ciudadano que no pertenece a ningún partido político, quién cumplen con distintos requisitos para poder obtener su candidatura, con la requisición de firmas, y se postula como independiente como su nombre lo dice sin partido político.
Moderador: Un ejemplo claro el Bronco. En donde los demás participantes estuvieron de acuerdo. 
Oscar: Comento que tiene que pertenecer algún partido, esto porque ningún partido político lo avala, aun que en algún momento de su vida allá estado en alguno. 
Erika: Aporta que a lo mejor no participa en algún partido, pero en algún tiempo de su vida lo hizo, y ahorita está de manera independiente. 
Fernando: El independiente pudo haber pertenecido algún partido político o generalmente gente que no concuerda con sus partidos y tratan de buscar una candidatura independiente, y no en partido. Rafael agregó: Para ser independiente no debe estar en ningún partido político, aunque allá interactuado con otro, requiere unas firmas de respaldo por integrantes de su comunidad.
Moderador:  ¿Las candidaturas independientes han ayudado de alguna manera a la democracia en Nuevo León?
Perla: Lo que paso con el Bronco, mucha gente aposto por el Bronco, creíamos que por estar hartísimos de todos y creer que una persona que se veía venir, buena, que iba hacer las cosas bien y pues desgraciadamente yo sigo insistiendo en que todos están revueltos que al final de cuentas todos tienen algo que ver. 
Ericka: Si ayudan a la democracia.
Oscar: Ayudan gracias a que es una alternativa que tiene la sociedad para postularse en dando caso de que alguien no esté dentro del ámbito político, en pocas palabras las candidaturas independientes son una forma de escape para que cualquier persona pueda realizar independientemente su voto. 
Moderador: ¿Desde cuándo existen las candidaturas Independientes?
Perla: Desde que inicio el bronco.
Todos: En termino de lluvias de ideas con audio inaudible, dieron a entender que ya existían desde mucho antes, puesto que no ganaban no eran muy conocidas, pero se dieron a conocer gracias al triunfo del Bronco. 
El Bronco en tal vez represento todo el deseo de cambio, pero la mayoría no sabemos que eso no depende del sino del congreso, y el como independiente no tiene figura de respaldo en el congreso por lo tanto imposible que tuviera un apoyo a la mayoría de las iniciativas que presentaba. 
Iván: yo he visto que aun que hayan ganado diputados con algún partido, y después se dan de baja en la militancia haciéndose independientes en el congreso, en pocas palabras comodín.
Oscar y César: Respaldaron su respuesta estando de acuerdo y agregando que posiblemente él sea el triunfador del municipio.
¿De todos los candidatos independientes de los que hemos escuchado, conocen alguno que haya sido exitoso?
Norma: Realmente el país tiene gente profesionista y empresarios, gente muy capaz mejor que cualquiera de los candidatos que pertenecen a los partidos políticos, pero desgraciadamente en México la política es algo muy sucio. 
Fernando: La gente o los candidatos que están en el poder es gente que no está capacitada, debería de preparar a la gente para que sean personas capaces para hacer el cambio. 
Todos: En lluvia de ideas con audio inaudible la mayor parte estuvo de acuerdo con Fernando en que, quién quiera un cargo debe de estar capacitado para él. 
Iván: El Independiente de San Pedro Miguel Treviño ha hecho un buen trabajo en el municipio.
Moderador:  ¿Cómo evalúan al Bronco después de haber sido independiente?
Norma: Al Bronco no lo dejaron trabajar, a aparte cuando el Bronco se postula el gobernador en turno empezaron a dejar todos los rezagos en pagos, dejándole un sinfín de cuentas con las que no iba a poder hacer de la vista gorda hasta que el terminara la administración y estamos hablando de Medina, entonces él tuvo primero que desviar recursos que tenía que haber usado para otra cosa, para pagar proveedores de gastos anteriores, no se quiso endeudar con deudas de que otros gobiernos hubieran hecho, me di la oportunidad de ver su forma de gobierno hizo muchas cosas que no se ven como por ejemplo; el hospital metropolitano lo dejo a un nivel de hospital de primer nivel cuando desde que se construyó no le habían metido ni siquiera mantenimiento a los climas, y de él me gusta su sencillez para hablar, al último se vino a lucir con el manejo de la pandemia. 
Lilia: Concuerdo en el punto de Norma en que el Bronco hizo buen manejo de la pandemia	.
César: Pienso que cuando un candidato existe lo que lo truena es que realmente no tenga la cultura del conocimiento legal, jurídico, político, yo te puedo decir que voy a avanzar, pero si la cámara de Diputados no me apoya a mí a donde voy a llegar. 
Moderador: Que calificación en una escala del 1 al 10 como evalúan la gestión con lo que el Bronco lleva de gobierno. ¿Qué número le darían? 
Donde la mayoría le dio de calificación un 7.
Oscar: Yo creo que visualizamos que el que haga un gobernante ciertas obras ya le da estrellitas y no es así, tampoco el Bronco hizo milagros, hizo lo indispensable, lo que todo gobierno debía hacer, yo realmente no creo que haya hecho un buen trabajo, primeramente, por el tema de distanciarse por el tema de la política de la presidencia (cuando dijo que no lo iba hacer, el resto de los compañeros estuvieron de acuerdo con la intervención de Perla) entonces a partir de ahí ya es un desenfoque y pues no lo justifico por ningún lado ni por el tema de la inseguridad, ni económico, la cuestión de la pandemia lo que hizo es hacerse a un lado y poner a un líder, siendo una decisión sensata. El trasporte lo restructuró para quitarle fuerza a la STEM y dárselo a otro grupo, en pocas palabras ha hecho cosas para su beneficio y en prejuicio de todos. 


Moderador:
¿El bronco fue diferente a alguien que salió de una candidatura partidista?
Algunos comentan que fue peor, y algunos que fue distinto. 
Ericka: Al principio se tocaron los medios con él, es decir no hubo compra de votos ni pactos con televisoras.
Oscar: En respuesta a Ericka que eso fue al principio, por ejemplo; el canal 12 lo “golpearon” los primeros 4 meses lo “golpearon” después de ahí de que se apelaron ya no lo volvieron a mencionar en televisión.
Medrador:  ¿Quién de ustedes conoce o tuvo un familiar que perdió su negocio o perdió su empleo en la pandemia de Covid-19?
Donde todos contestaron que si a excepción de Fernando. 
Moderador:
¿Conocen a alguien que se haya enfermado de Covid-19?
A la cual todos contestaron que si a excepción de César. 
Norma: Yo fui asintomática, me contagio mi esposo, genere anticuerpos y hoy en día ya me encuentro vacunada.
Creo que todos de alguna manera tuvimos una experiencia nada agradable, agrego el moderador.
Moderador: ¿Cómo consideran que la manejo el gobierno federal?
Ericka: En términos de informar es el trabajo del gobierno en este caso de Morena a lo mejor en su momento exagerando, o bien en su momento fue correcto para mucha gente y yo pienso que lo hicieron bien, ya es cuestión de uno, pero el trabajo de ellos fue informar prevenir. 
Lilia: Lo que pasa es que Gatell decía que no pasaba nada cuando ya era algo real. 
César: Para mí en términos generales la manejo muy mal, pues en lo personal tengo familiares que se enfermaron de alguna enfermedad y al ser dados de alta y estar en sus casas se enferman de COVID, AMLO como mandatario hizo lo mismo que el Bronco poner a un líder para hacerse cargo, líder que por cierto dijo que no pasaba nada, que todo seguía igual que se siguieran juntando, abrazando etc.… 
Norma: La verdad o estábamos preparados para la pandemia, México no estaba preparado para una pandemia de esa magnitud la realidad es que tuvimos dos meses para levantar antenas viendo lo que pasaba en Europa, y es fecha que en los aeropuertos de no hay un control con respecto a la pandemia.
Perla: ¿Cuántos negocios no han cerrado, quebrado? Y los casinos abiertos.  ¿El gobierno estatal hizo un buen manejo de la pandemia? El gobierno estatal y federal no se pusieron de acuerdo.
Oscar: Para mí el gobierno estatal hizo un buen manejo.
Ericka y Lilia: Fue por etapas, por ejemplo; el hecho de cerrar los domingos.
Moderador:  ¿Qué razonablemente bien? 
Oscar: En los recursos que tuvo y considerando que no querían afectar tanto la economía, yo creo que fue uno de los estados que mejor lo hizo, si vemos en primera etapa las estadísticas Nuevo León era de los estados con menores contagios.
Lilia: Yo pienso que fue todo lo contrario a lo que se tuvo que hacer echo, aquí nos encerramos cuando todavía no había muchos casos y cerraron todo, entonces pues la economía se fue al suelo incluyendo los empleos, ¿Qué paso? Se canso la gente y empezó a salir, presionando al Bronco a que abrieran, entonces, abren y se vienen todos los contagios.
Perla: Ahorita está muy sospechoso esto pues ya no hay contagios, que casualidad que vienen las elecciones, anteriormente en mi circulo social me enteraba de varios contagios diarios, y hoy solo uno.
Oscar: Que eso se debe a que la estadística de alguna otra forma está reflejando razonablemente lo que sucede en la comunidad, por ejemplo; si ahora hablan de 153 cuando hablaron de más de 800 contagios pues ahí es donde se enfermó mi hermano, mi hermana, mi cuñada y ahora que hablan de 153 pues ahora ellos no se han enfermado. 
Perla: Solo esperemos que después del 6 de junio no vallamos a salir con un nuevo rebrote.
Iván: Mucha gente ya está vacunada, y ya conocemos las medidas.
Fernando: Estábamos en semáforo verde y actualmente regresamos en amarillo, si han bajado los contagios, pero si hay mucha gente que se ha vacunado, creo que como quiera hay que seguir con las indicaciones. 
Ericka: Concuerda con la sospecha de Perla, en que los contagios están disminuyendo puesto que ya se acercan las elecciones.
Iván: Si han tendencia a la baja con eso si concuerdo y creo que hay algo de maquillaje en esto también.
Perla: Que las escuelas se restauraron porque ahí se tiene que instalar las casillas para ir a votar.
Moderador:  Si así fuera la relación de los contagios con las elecciones ¿Creen que eso motive a la gente a salir a votar?
Todos: La mayor respuesta fue sí. 
Oscar: Pregunta ¿A Morena le conviene que voten o que no voten?
Perla: Yo creo que ahorita como estamos, no quiere que voten, quiere que te queden encerado en su casa. 
Oscar: Retroalimenta agregando que como Morena en el estado esta abajo no le conviene que salgan a votar.


Moderador:  ¿Las campañas son iguales ahorita con todo y pandemia y diferentes a las que se hacían cuando no había pandemia? 
Perla: Para mí son iguales, porque andan en la calle, Norma agrega que lo único diferente es que no se han visto los eventos masivos. 
Oscar: Los únicos que ha visto son los de los candidatos que se han presentado en el club de Leones. 
Moderador:  ¿Quiénes son las autoridades electorales?
Todos: En respuesta con audio inaudible, mencionaron al INE y a la CEE. 
Moderador:  ¿Han hecho algo, para decirle a la gente que salga a votar? 
Oscar: En respuesta mencionan; que en el radio y televisión. Por ejemplo; en el radio dan recomendaciones de cómo salir a votar, así mismo, las indicaciones que se deben de tomar en las casillas.
Moderador:  En pregunta a Norma ¿Qué te motiva a ti salir a votar? 
Norma: Si fuéramos a votar porque estamos cansados de las condiciones en nuestro estado, queremos sacar a Morena. Yo siento que es la última parte en donde vamos a jugar.
Fernando: En Facebook y WhatsApp hay grupos anti-AMLO, por esto los distintos medios piden que salgamos a votar, yo veo por ejemplo los comerciales en la televisión de diputados y senadores, que nada más te dicen que votes por los diputados y senadores de Morena. En conjunto los participantes estuvieron de acuerdo en que a Morena no le interesa la cercanía con la gente, sino más bien le interesa la Cámara de Diputados. 
Moderador:  ¿Qué es el voto diferenciado?
En audio inaudible los invitados respondieron que si saben que es y de igual manera lo han implementado.
Moderador:  ¿Ustedes en alguna elección votaron parejo? 
En respuesta la mayoría dijo que sí. 
Lilia: Yo a en mis primeros años que empezó a votar mis papas eran panistas y eso me pego y por herencia por así decirlo votaba por uno solo. 
Iván: Yo visualizar una ciudad panista anteriormente era sólo PAN pero de los treinta en adelante reviso a cada candidato.
Oscar: Yo creo que antes los partidos te presentaban una hegemonía más clara en cuestión de ideas y principios, pero desafortunadamente los partidos se fueron formando por grupos incluso por candidatos, entonces, algunos apoyan las cosas esto a esto que cuando llega al poder existan indiferencias, haciéndose de una estructura uniforme.
Moderador:  ¿Cuál fue la última elección en la que votaron parejo?
En respuesta los participantes contestaron que en las elecciones donde resulto ganador Fox y Calderón.
César: Yo en lo personal votaba por el PRI porque tenía un tío que era maestro que siempre nos pedía ayuda, en estas elecciones yo le pregunto a mi esposa: ¿Cuál es nuestro diputado?, ¿Dónde nos toca? y ¿Dónde nos informamos?
Moderador:  ¿Cuáles cosas son las tres cosas que les ayudaron a decidir por quién votar para gobernador?
Ericka: El voto útil.
César: El voto útil es no votar por el ultimo en las encuestas.
Lilia: Yo en lo personal digo que, dentro de todo, siento que con el que tenemos ahorita en lo que es estatal me siento igual, es decir, con el exalcalde vamos a estar bien. 
César: Mi punto de vista en saber por quién votar, para mí como ciudadano tener una red social que me diga al entrar al sitio poder localizar la historia de cada candidato, hoy en día me echo más responsable en las elecciones.
Moderador: En el caso de un alcalde. ¿Qué buscarían?
Lilia: Las respuestas fueron seguridad, que no roben, buenos todos roban, pero con que tengan a la ciudad en buen estado.
Norma: No hay que conformarnos, yo, por ejemplo; AMLO que habla mucho de la corrupción está rodeado de lo peor.
Moderador:  ¿Habrá cosas diferentes por las que uno tenga que buscar o de cualidades y características para elegir a un candidato a gobernador que de un alcalde y diputado? 
Oscar: Yo digo que le perfil es igual nada más que se van a pedir diferentes capacidades, por ejemplo, no es lo mismo administrar un municipio que administrar un país, no podemos suponer que una persona va a tener los mismos conocimientos en salud y economía.
Todos: En termino de lluvia de ideas, comentaron que conocer primero su área, el trabajo que ha realizado. 
César: Un diputado debe estar preparado. 
Perla: Que cumplan horarios, puesto que a veces ni se paran.
Iván: El ciudadano no se pone a investigar para conocer a cerca de los diputados.
Ericka: Un diputado, es conocido por las influencias que él tiene.
Moderador:  ¿Qué hace el diputado?
En audio inaudible todos mencionan: Probar las leyes. 
César: Para mí un diputado es quien gestiona las necesidades de su distrito. 
Moderador:  ¿Qué opinan ustedes de la participación de las mujeres en la vida política?
Lilia: En algunos casos son el títere del hombre como una que está concursando.
Norma: Hay mujeres muy capases, pero yo siento que la mujer no muy fácil se involucra precisamente porque sabe que la política es sucia entonces no se va a manchar no va a manchar a sus hijos y familia. 
Oscar: Yo creo que, si se han dado los espacios institucionales para que participe, pero creo yo que desafortunadamente se está quemando esa alternativa, igual que las candidaturas independientes, las mismas mujeres están bajando el nivel de calidad, ahorita a nivel local hay muchas mujeres de ambiente artístico que se metieron, creo y que a nivel nacional va a haber un desencanto de la gente por la seriedad de las candidaturas de las mujeres, un ejemplo; es el caso de Guerrero, en donde la hija de Salgado sale al quite por el papa, entonces ya son muchos casos a nivel nacional tanto, local, federal, que bueno que están participando, pero continuo en que hay un desencanto por no ser cosa seria. 	
Iván: Es positivo que a nivel nacional se tome la paridad de género, pero cosido con Oscar, no ha habido una candidata a nivel nacional que tenga gestión peso por parte de una mujer, que su momento podrá cobrar factura y decir; regresamos al esquema. Entonces no he visto alguna mujer que tenga peso.
Ericka: Yo digo que a lo mejor a mediano o corto plazo si habrá, porque ahorita las mujeres andan en otro movimiento empoderada, exigiendo sus derechos se están levantando, ya existen muchas leyes a favor de las mujeres, yo pienso que en un futuro habrá más seriedad en tanto a las candidaturas con mujeres más preparadas.
Lilia: Una mujer con empatía, con las otras mujeres es también lo que se necesita.
Moderador: En pregunta para Fernando ¿Consideran que hay mayor participación de las mujeres en las candidaturas?
Fernando: Yo creo que sí, yo pienso que la mujer tiene más capacidad que el hombre, puesto que pueden hacer varias cosas al mismo tiempo. Sin demeritar el trabajo de los hombres. 
Moderador:  ¿Las mujeres enfrentarían obstáculos diferentes a los del hombre?
Todos: En audio inaudible mencionaron que sí.
César: Mientras que las mujeres se empiezan a desarrollar políticamente, debió a la corrupción las mujeres “viva” se están aprovechando del poder que les dieron, están obligados a poner 50 y 50 en paridad, lo cual está bien, cosa que siento como forzado. 
Norma: Yo he visto como en la Cámara de Diputados como parecen verduleras, denigran también a la mujer por el lenguaje que usan, el cómo se pelean.
Oscar: A mí me gustó mucho que integraran la paridad de género de una manera estratégica, pero tampoco estoy tan seguro de que pueda ser una regla por siempre yo creo que me gustaría que en algunos años ya se haga de manera estratégica, por ejemplo; podría ser 80 y 20 de manera viceversa y no forzar a que siempre sea 50 y 50.
Ericka: Lo que pasa es que también a veces el candidato es bueno, pero todo alrededor no está bien.
Norma: En la política también debe de haber vocación para servir, como el maestro, el transito el policía es la vocación de servir.
Lilia: Sí, tener un equipo lo que pasa que también, porque como dicen que no me toque a que me toque.
Moderador: Oscar toco un tema en donde se pierde el encanto por las candidatas.
Oscar: Tengo que escuchar y conocer a la mujer, pues porque primero las conocemos en los programas de revista y ya después las vemos en la política.
Moderador: ¿Qué va pasar con esas candidaturas?
Norma: Van a desaparecer.
Oscar: Si siguen con la paridad del 50 y 50 pues van a seguir.
Perla: Yo siento que son un relleno para cumplir con el acuerdo de la paridad.
Moderador: En pregunta para las mujeres. ¿Se sienten identificadas con las candidatas que esta ahorita?
Todas: No.
Ericka: Que también tenemos que ver en México existe el acoso, totalmente en cualquier tipo de nivel, entonces quien se habiente a la tarea.
César: Una candidata mujer debería de decir: Mujeres yo me voy a lanzar, puedo gestionar una ley contra el acoso, y seguramente las mujeres dirán: Sí tú lo logras te voy a apoyar. Esto es con el apoyo de los diputados.
Norma: Nuevo León ha tenido muchas mujeres buenas para la política, capaces, pero no votan, o las remiden.
Moderador:
En última pregunta; ¿Ya saben por quién no votar?
Los participantes comentaron:
Lilia: Morena
Fernando: Morena
Erica: Morena
Perla: Morena
César: Morena y RSP
Oscar: Morena
Iván: Morena y sus partidos consiguientes.
Moderador:  Muchas gracias.
